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PROBLEMI 1

Ladin dhe Osama jané né t€ njéjtén industri, duke shitur té njéjtin lloj produktesh.
buxhetuara dhe shifrat e fitimit pér vitin 2022 jané si mé poshté

Kostot e

Ladin Osama
€000 €000
Kostot variabile 120,000 100,000
Kostot fikse 15,000 35,000
Fitimi 15,000 15,667

KERKOHET:
Nga té dhenat e mésipérme:
1)  Koeficientin kontribut shitje (k/sh). (8 piké)

ii)  Pikén rentabél né té hyra (€). (4 piké)

iii) Llogaritni marzhin e siguris€ pér secilén nga dy kompanité. (4 piké)

iii) Tregoni dhe caktoni arsyet qé tregojné ndikimin né fitim pér secilén kompani né€ kushtet e:

-- Kérkesa e larté pér produktin
-- Kérkesa e ulét pér produktin
(4 pike)

(Total: 20 piké)




Zgjidhjet - PROBLEMI 1

i) Koeficienti kentributshitie =" o1 TET

Ladin Osama
= £30000 = () 2 pse 20% = £30.:667 = 0 3363 0se 33.63%
€150.000 €150.667
i) pragu rentabilitetit € = Kostot fikse totale
koeficienti kontribut shitje
Ladin Osama
=€15000 €75 000.00 =_ £35000  =£]104,074.00
0.20 or 20% 03363 or 33.63%
a8 Mardeesiouties = shitjet aktuale — shitjet ne piken rentable + 100
shitjet aktuale
Ladin Osama
_ €150,000—€75,000 — 50% _ €130,667—f=:104,0?4 —3092%
€150,000 €150.667
Llogaritjet:

Ladin Osama
Shitjet* 150,000 150,667
Minus Kostot Variabile 120.000 100.000
Kontributi* 30,000 50,667
Minus Kostot Fikse 15,000 35,000
Fitimi i buxhetuar 15.000 15,667

*shifrat e derivuara pér kérkesé 1)

iv) Né periudhat e kérkesés sé larté pér produktin, Osama ka t& ngjaré té fitojé njé fitim mé té
larté sepse ka njé kosto variabile mé t& ulét né krahasim me Ladin.

Né periudhat e kérkesés sé ulét pér produktin, Ladin ka t& ngjaré té fitojé njé fitim mé t& larté
sepse ka njé diferencé mé t&€ gjeré sigurie né krahasim me Osama Plc.



PROBLEMI 2

T€ dhénat e mé&poshtme té kostos dhe prodhimit kané t&€ b&jné me Komando Ltd:

€
Materialet 17,902.5
Puna 13,382.0
Shpenzimet e pérgjithshme t€ prodhimit 10,500.0
Total 41,784.5

Prodhimi pérb&hej nga 2800 njési t& pérfunduara plotésisht dhe 400 njési t& p&rfunduara
pjesérisht. Shkalla e pérfundimit t€ 400 njésive ishte si mé poshté:

Materialet 75% kompletuar
Puna 60% kompletuar
Shpenzimet e pérgjithshme t€ prodhimit 50% kompletuar
KERKOHET:
Llogaritni:

1) Njésité ekuivalente té prodhimit pér ¢do element kostoje. (8 piké)
i1) Vlera pér njési prodhimi ekuivalente. (4 piké€)
ii1) Kostoja pér njési t€ pérfunduara. (4 piké)

iv) Vlera e punés né progres. (4 piké)
(Total: 20 piké)



Zgjidhjet - PROBLEMI 2

i) dhel ii)

Kostot Njésité + Nijésité e = Prodhimi Kostot Kosto

(elementet) ekuivalente né kompletuara | total efektiv totale pér
punén né 100% € njési€
progres

Materialet 400 *75% = 300 2800 3100 17,902.5 5.775

Puna 400 *60% = 240 2800 3040 13,382.0 4.402

SHPP 400 * 50% = 200 2800 3000 10,500.0 3.500

Total 41,784.5 13.677

ii, iv)

Vlera e prodhimit te kompletuar = 2800 njesi x €13.677 per njesi
=€ 38,295.60

Vlera e punes ne progres = Kostot totale — Vlera e njesive te

prodhuara
=€41,784.5 — €38,295.6

— €3,488.9



PROBLEMI 3

a) Pérderisa ka dallime kryesore midis Kontabilitetit Financiar dhe Kontabilitetit t&
Menaxhmentit ka gjithashtu ngjashméri, disa prej té cilave jané kuantifikimi i rezultateve té
aktiviteteve dhe transaksioneve té€ biznesit, q¢ kané t€ b&né me shpenzimet, pasurité,
detyrimet, rrjedhén e parave, pércaktimin dhe matjen e kostove dhe pérgatitjen e raporteve t&
bazuara ai disa t¢ dhéna.

KERKOHET:
i) Shpjegoni PESE (5) ndryshime midis kontabilitetit financiar dhe kontabilitetit t&

menaxhmentit. (10 piké)
ii) Béni dallimin ndérmjet informacionit cilé€sor dhe sasior t€ kontabilitetit t€ menaxhimit. (5
piké)

b) Analiza e pragut t€ rentablitetit &shté¢ njé mjet i fuqishém qé mund t'ju ndihmojé t&
planifikoni dhe menaxhoni operacionet e biznesit tuaj. Ju tregon se sa véllim shitje ju nevojitet
pér t& mbuluar kostot tuaja fikse dhe variabile dhe sa fitim mund t€ béni n€ nivele t€ ndryshme
shitjesh. Megjithaté, pér t€ qené né€ gjendje t€ zbatohet me sukses analiza e pikés (pragut)
rentabél, duhet t&€ mbizotérojné disa supozime.

KERKOHET:
Tregoni KATER (4) supozimet qé géndrojné né themel té analizés sé pragut té rentablitetit.
(5 pikeé).

(Total: 20 piké)



Zgjidhjet - PROBLEMI 3
a)

i) Kontabiliteti menaxherial kundrejt kontabilitetit financiar:

» Standardi pér raportim: kontabiliteti financiar pérdor standardet e kontabilitetit pér
raportimin financiar, ndérsa kontabiliteti i menaxhimit nuk pérdor standarde pér raportimin
financiar.

* Pérdoruesit e informacionit: kontabiliteti financiar pérdoret pér té ofruar informacion
financiar pér pérdorim nga persona t€ jasht€m té organizatés, ndérsa kontabiliteti i menaxhimit
pérdoret pér t€ ofruar informacion financiar pér personat brenda organizatés.

» Kostoja historike kundrejt kostos aktuale: kontabiliteti financiar pérdor informacionin
financiar historik pér raportim ndérsa kontabiliteti i menaxhimit pérdor koston aktuale ose té
ardhshme pér raportim.

 Afatgjaté kundrejt afatshkurtér: kontabiliteti financiar ofron informacion financiar pér té
ndihmuar vendimmarrjen afatgjaté, ndérsa kontabiliteti i menaxhimit ofron informacion
financiar pér vendimmarrjen afatshkurtér.

» Baza e kontabilitetit: kontabiliteti financiar ofron informacion financiar pér t€ pérmbushur
funksionin e administrimit, ndérsa kontabiliteti i menaxhimit ofron informacion financiar pér
té pérmbushur funksionin menaxherial (dmth. planifikimi, organizimi).

i) Informacioni cilésor kundrejt sasioreé:

* Informacion cilésor- Kur merrni vendime biznesi si menaxher, merri parasysh faktorét
cilésoré si reputacioni i kompanisé, fuqia e markés dhe morali i punonjésve, si dhe t€ dhéna
té matshme si shifrat e shitjeve, pérfitimi dhe kthimi nga investimi. Si analiza cilésore ashtu
edhe metoda sasiore mund t&€ pérdoren pér t€ marré vendime. Vendimi q€¢ mé s€ shpeshti
rezulton né€ rezultatet e déshiruara pérdor njé€ metodé€ pér t€ kontrolluar nése parashikimet e
metodés tjetér jané t€ arsyeshme. Faktorét cilésoré mund t€ pérfshijné ¢€shtje g€ ndikojné
né licencén sociale dhe ligjore t€ organizatés pér t€ operuar ose ¢éshtje qé€ ndikojné né
disponueshméring, cilé€sin€ dhe pérballueshmériné e kapitalit qé organizata pérdor, ¢éshtje
g€ ndikojné né€ reputacionin dhe besueshmériné si shkeljet rregullatore, ndotja, papunésia
dhe ekonomike negative. efektet.

* Informacion sasior - njé vendim biznesi q€ pérfshin pérdorimin e t&€ dhénave €shté njé
vendim sasior pér shembull, n€se njé¢ menaxher déshiron t€ analizojé se sa pozitivisht e
shohin klientét njé nga produktet e kompanis€, menaxheri mund t€ intervistojé njé pjesé t&
térthorté t€ klient€ve dhe t€ kérkojé komente. Ky informacion cilésor €shté i véshtiré pér
t'u shprehur si numra, né vend t€ késaj, menaxheri mund té analizoj€ t€ dhéna objektive si
p-sh. sa klienté blejné produktin e kompanisé, sa klient€ ankohen, sa pretendime garancie
dhe sa klienté e kthejné produktin e tyre? Faktorét sasioré pérfshijné efektet financiare dhe
masat jofinanciare, pér shembull, pérqindjen e véllimit t€ prodhimit ose shitjeve, pérqindjen
e kapacitetit total dhe pérqindjen e rendimentit ose faktorét e efikasitetit.



b) Supozimet qé géndrojné né themel t& analizés pragut té rentabilitetit.

* T¢€ gjitha kostot mund t&€ ndahen né kosto fikse dhe variabile.

* Kostot fikse mbeten konstante né gamén pérkatése t€ aktivitetit dhe kostoja variabile
pér njési mbetet konstante.

* VEllimi 1 aktivitetit €shté i vetmi fakt qé ndikon né€ kostot dhe t€ ardhurat.

* Funksionet e kostove dhe t€ té€ ardhurave jang lineare, cmimi i shitjes pér njési mbetet
i pandryshuar.

* Teknikat e prodhimit dhe efikasiteti mbeten t€ pandryshuara.

* Analiza lidhet me njé produkt standard ose ka njé pérzierje t€ vazhdueshme té
produkteve.

* Nuk ka ndryshime t€ nivelit t€ stokut.



PROBLEMI 4

a) Njé kompani ka regjistruar kostot e mé€poshtme né pesé vitet e fundit:

Viti Prodhimi (njési) Total (€)
1 5,800 40,300
2 7,700 47,100
3 8,200 48,700
4 6,100 40,600
5 6,500 44,500
KERKOHET:

Duke pérdorur metodén e larté/té ulét,
i) Llogaritni koston variabél/njési dhe koston fikse
i) Tregoni funksionin e kostos totale bazuar né rezultatet né€ (i) mé sipér

ii1) Llogaritni sa do té€ jet€ kostoja totale vitin e ardhshém kur prodhimi pritet t€ jet€¢ 7500
njési.

(9 pike)

b) Shpjegoni KATER (4) komponentg té serive kohore. (6 piké)

c) Detajet e méposhtme jané nxjerré nga karta standarde e kostos né lidhje me materialet
direkte:

8 kg @ €0,80/kg = €6,40 pér njési

Prodhimi i buxhetuar né prill 2024 ishte 850 njési.

Detajet e méposhtme lidhen me materialet aktuale t€ blera dhe té 1€shuara né prodhim gjaté
prillit 2024 kur prodhimi aktual ishte 870 njési:

Materialet e blera 8200 kg q€ kushtojné 6888 €

Materialet e l€shuara pér prodhim 7150 kg

KERKOHET:
Llogaritni variancat e ¢mimit t&€ materialit dhe pérdorim. (5 piké)

(Total: 20 piké)



Zgjidhjet - PROBLEMI 4

a)
1)
Njésité e prodhu. Kosto totale (€)
Mars (larté&) 8,200 48,700
Janar (poshté) 5.800 40.300
Diferenca 2,400 8,400

KV pér njéso = €8,400/2400 = €3.5€/njési

Kostot fikse = € 48,700 - (8,200 njési x €3.5)
— €20,000

ii) Funksioni 1 kostove totale = €20,000 + €3.5x

iii) Kostot totale kur njésité jané& 7,500
Kostot totale = €20,000 + €3.5(7,500)
=€20,000 + GH26,250
=€46,250

b) Komponentet e serive kohore

* Trendi: éshté 1évizja bazé afatgjaté me kalimin e kohés né vlerat e té dhénave té regjistruara.
Mund té jeté lart, poshté ose statik. Ajo tregon nése rezultatet jané duke u pérmirésuar apo
pérkeqgésuar.

* Variacioni sezonal: luhatje afatshkurtra né vlerat e regjistruara, pér shkak té rrethanave té
ndryshme qé mbizotérojné dhe ndikojné né rezultate né periudha té ndryshme té vitit, dité ose

javeé.

* Ndryshime té rastésishme: ndryshime té njéhershme ndoshta pér shkak té rrethanave té
paparashikuara si ndryshimi politik né geveri, lufta, kolapsi i njé kompanie ose ndryshimi
teknologjik.

* Ndryshimet ciklike: jané ndryshime afatmesme né rezultate té shkaktuara nga rrethana té cilat
pérsériten né cikle



c)

i) Varianca e cmimit te MD

€
8,200 kg duhet té kushtonte €0.80/kg 6,560
Kosto aktuale 6,888
Varianca 328 (PF)
ii) Varianca e perdorimit te MD
kg
870 njesite e prodhuara duhet te perdorin (8kg) 6,960
Perdorimi aktual 7,150
Varianca sasione ne kg 190 (PF)
Cmimi standard 1 materialeve per kg (€) 0.8

Varianca e perdorimit te materialit (€) 152 (PF)



PROBLEMI 5

Kompania Alfabet prodhon 2 lloje té produkteve. Kompania éshté duke shqyrtuar
ndérprerjen e linjés s8 produktit A bazuar né raportin né vijim té profitabilitetit.

ALFABET COMPANY
Raporti i profitabilitetit
Pér muajin qé pérfundoi mé 28 Shkurt, 2009
Totali Produkti A Produkti B

Shitjet €300,000 €90,000 € 210,000
Shpenzimet
Kostot primare! 132,000 36,000 96,000
Reklamat? 36,000 10,600 25,200
Shpenzimet e pérgjithshme administrative3 18,000 5,400 12,600
Pagatt 36,000 18,000 18,000
Shpenzimet e shitjes dhe shpérndarjes? 42,000 14,000 28,000
Qiraja¢ 12,000 3,600 8,400
Zhvlerésimi [ paisjeve ? 9,000 3,000 6,000
Zhvlergsimi [ inventarit né zyred 3,000 1,000 2,000
Fitim/Humbije €12,000 (1,800) €13,800

1. Kostot primare pérfshijné 10% t& komisioneve nga shifja t& bazuara né shitjet né euro.

2. Kostot e reklamave alokohen te produktet n& bazé t& shitjes ng €. Shpenzimet e
pérgjithshme t& reklamave n& muaj jané €1,500 , t& cilat jan€ shpenzuar né ngritjen e
pérgjithshme t& imazhit t& kompanisé dhe nuk ishin t& dedikuara pér ndonjé produkt
specifik.

3. Shpenzimet e pérgjithshme administrative ishin alokuar te produktet né bazg t& shitjes né €.
Keéto shpenzime kané t€ b&jné me administrimin e pérgjithshem te kompanise si térési.

4, Shpenzimet e pagave jang pér angazhimin e personelit pér secilin produkt .

5. Shpenzimet e shitjes dhe zhvlerésimi jang alokuar pér secilin produkt né pérputhje me
politikén e kompanisé.(1/3 te produkti A dhe 2/3 te produkti B). Shpenzimet e
zhvlerésimit t& inventarit t& zyrés lidhen me administrimin e pérgjithshém t& kompanisé si
terési.

6. Qiraja éshf€ alokuar né bazé t& shitjeve ng €.

Edhe pse t&€ gjitha shpenzimet, pos kostove primare, jané fikse nga aspekti i shitjeve dhe
prodhimit, informatat shtes€ si né vijim tregojné nxitésit e konsumimit té resurseve (burimeve)
pér disa nga kostot jo-primare pér secilin produkt. Kostot ¢ mbetura jo-primare nuk mund t& lidhen
(gjurmohen) me ndonjé produkt specifik.

Konsumi i burimeve né Shkurt 2009 sipas Produkteve

Shpenzimet Burimet A B
Reklamat Koha pér reklama 37% 63%
Shpenzimet e shitjes Porosité 2,520 5,880
Qiraja Metra né katror 2,400 13,600

Zhvlerésimi I paisjeve Oré makineri e shpenzuar 30% 70%



KERKOHET:

a. Pérgatitni njé pasqyré t€ pjes€rishme té t€ ardhurave duke pérdorur formatin e kontributit
(marxhinale). (14 piké)

b. Tregoni nése ju do t€ rekomandoni ndérprerjen e prodhimit t€ produktit A dhe
shkurtimisht shpjegoni pse. (6 piké)

(Total: 20 piké)



Zgjidhjet - PROBLEMI 5

a.

Shitjet

Shpenzimet variabile
Kostot primare
Komisionet e shitjeve

Totali
Marxhina e kontributit (kontributi)

Shpenzimet fikse

Reklamat

Pagat

Shpenzimet e shitjeve

Qiraja

Zhvlerésimi i pajisjeve
Segmenti i kostove fikse t& gjurmuara
Segmenti i fitimit

Reklamat e pérgjithshme
Administrata e pérgjithshme
Zhvlerésimi [ zyrés

Kostot e zakonshme

Fitimi 1 zakonshém

b.

Totali
€ 300,000

102,000
30,000

132,000
168,000

34,500
36,000
42,000
12,000
9,000
133,500
34,500
1,500
18,000
3,000
22,500

€12,000

Produkti A

€ 90,000

27,000
9,000

36,000
54,000

12,765
18,000
12,600
1,800

2,700

47,865
€6,135

Produkti B
€ 210,000

75,000
21,000
96,000
114,000

21,735
18,000
29,400
10,200
6,300
85,635
€28,365

Produkti A kontribuon €6,135 né muaj dhe duhej t& vazhdohej. Caktimi I duhur I
kostove dhe shpenzimeve pér secilin produkt, njé pasqyré mé t& sakté pér kontributin e

secilit produkt q& del.

Raporti tradicional i profitabilitetit i trajton gabimisht t& gjitha kostot jo-parésore si jo té

gjurmuara né produkte, duke i shtrembéruar kontributet e arritura te secili produkt. |



